

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE:

In Capitala: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.  
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.  
In Străinatate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covași, No. 14 și la corespondenții zi-  
arului din județe.  
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.  
In Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.  
In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

## ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV-a 35 banf.  
Reclame pe pagina III-a 4 Lei.  
"II-a" 2  
Epistole nefrancate se refușă  
Articolii nepublicați nu se inapoază.  
Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea  
nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAIL-ESCU

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Petersburg, 27 August.

Baranoff fostul ministru de poliție, e numit guvernator in Archangel. Densul a fost și prefectul capitalei, ales chiar de țarul Alexandru al cărui favorit este.

Petersburg, 27 August.

"Monitorul guvernului" publică un ucas al Țarului către Senat, in virtutea cărui ordin postul de prefect al capitalei se anulează și cu atribuțiunile prefectului se însărcinează parte directorul poliției, parte guvernatorul departamentului.

Washington, 27 August.

Cabinetul este decis să demisioneze îndată ce va muri președintele Garfield.

Washington, 26 August.

Buletinul dr. lui Reyburus publicat la 7 1/2 ore anunță, că in starea președintelui nu se observă nici o schimbare materială. Câte odată se constată un deliriu ușor. Fenomenele morbide din când in când perd din gravitatea lor. Pulsul 108. Temperatura 99 1/10. Respirațiunea 17.

Berlin, 26 August.

Din Altona s'au dat afară 21 de socialiști. Principile de Bismarck va petrece câte-va zile de odihnă in Eriderichsruhe, unde va rămănea până la toamnă.

Pesta, 26 August.

"Pester Lloyd" răspunde ziarului "Neue Freie Presse" pentru un articol ce organul vienez l' scrisese cu privire la conflictul româno-ungar. Jurnalul din Pesta relevă că impregurarea, că monarchia austro-ungară a arătat față cu România destule dovezi de amicitie și reale servicii, dar in schimbul recunoștinței tănerul regat se inpotrivește sistematic, când e vorba ca și Austro Ungaria să câștige ceva in Orient. Toți oamenii politici sunt convinși și ved că costiunea orientală in cele de pe urmă se va termina cu un conflict intre Austro-Ungaria și Rusia. In acel conflict statele balcanice nu pot păstra o atitudine neutră, ci vor trebui să ia partea sau unui sau a altui mare beligerant.

Prin urmare imperiul nostru trebuie să și dovedească deplina sa putere și cu ea să influențeze, chiar făcând presiune, asupra României, ca acest tăner regat să și cunoască interesele ei, a căror realizare nu se poate ajunge, dacă politici din București vor voi să se alatureze lângă monarchia austro-ungară.

Berlin, 26 August.

"Vossische Zeitung" publică o parte din conversațiunea ce a avut-o Bismarck, imediat după răboiul din 1866, cu amicul său Ditzlein Barby (Provincia Saxonia). Bismarck a declarat atunci "Cunosc și stimez mulți suverani ai Europei, pe nici unul însă nu îl adoresc și îl stimez atât de intim, ca pe regele Wilhelm. Chiar pe acest monarch nu l'ăș vedea cu plăcere ca monarch absolut, precum nu pot să sufer absolutismul, pe care îl consider de cea mai nenorocită din toate formele de guvernare. Nu poate cine-va crede, cât influență poate să aibă adese-ori asupra sorții unei țări chiar și un camerier rafinat.

Tot in ziua aceea s'a exprimat Bismarck, ințrebat fiind ce părere are despre d. de Beust, in moduri următor: "Când voi să mi fac o ideeă despre pericolositatea unui contrar, tot-d'a-una scad din însușirile lui buce, vanitatea. Dacă aplic această procedură și la Beust, nu mi rămănea ca rest de cât foarte puțin, dacă nu chiar nimica.

Washington, 26 August.

Secretarul de stat Blaine publică următoarea depeșă circulară către toată ambasadatele americane din străinatate.

In buletinul trecut anunțasem, că președintele lui Garfield in ultimele 24 ore se îndreptase: densul a fost in stare să consume 10 uncii de extract de lapte. Pulsul și temperatura sunt temperate. Din nefericire azi sunt silit să anunț că boala a luat din nou un caracter foarte critic și amenințator.

## Serviciul telegrafic al "Rom. Libere,"

26 August — 4 ore seara.

Paris, 26 August.

Banca Francei a ridicat scontul său la 4 la sută.

Constantinopol, 26 August.

D. Bourke și Walfrey au sosit ieri; au descins cu suita lor la Buyuk-Dere.

Washington, 26 August.

Se asigură că starea sănătății președintelui

s'a îngreunat; umflarea glandei parotide amenință d'a avea consecințe periculoase. Dacă se va face vr'o schimbare in cele 24 ore, este posibilă ori ce întâmplare.

27 August — 9 ore dim.

Roma, 26 August

Ziarul "l'Italia", constatând că buna primire ce s'a făcut noutății pretinsei călătorii a regelui Humbert la Viena și la Berlin probează eselența raporturilor Italiei cu Austria și Germania, aliatele sale naturale, zice: Aceste raporturi sunt azi mai bune ca tot-d'a-una și dacă, prin injiriile guvernului, considerațiunile politice permit această călătorie, ceea ce dorim din toată inima, acesta ar fi un eveniment foarte fericit, care, consolidând prestigiul Italiei, nu va fi fără influență asupra mântinerii păcii.

Berlin, 26 August

Banca imperiului și-a ridicat scontul la 5%.

Viena, 26 August.

Se telegrafează din Atena către "Politische Correspondenz":

"Trupele turcești au incendiat, cu ocazia evacuării zonei a trecea, satul Kaitza care e azi întreg ars, afară de biserică și de o singură casă. Delegatul grec a protestat contra acestei proceduri barbare la comisia de delimitare, care a invitat pe Hidayet pașa să facă o anchetă și să pedepsească pe cei vinovați. In același timp guvernul grec a însărcinat pe d. Conduiotis, ministru la Constantinopol, să facă demersuri, de acord cu marile puteri, pe lângă Poartă, ca să ia măsuri pentru a nu se mai întâmpla astfel de lucruri.

Belgrad, 26 August.

Un decret prințiar convoacă primul ban al miliției, infanterie și cavalerie, ca să ia parte la exercițiile militare ce se vor face pe la sfârșitul lui Septembrie, timp de vre o opt zile.

## TELEGRAMA COMERCIALA.

Paris, 26 August.

Cursul cerealelor și făinilor continuă a crește. Pretutindenți sunt mari decepțiuni asupra rezultatului recoltelor. Se estimează la 20 milioane de hectolitri importul cerealelor de cari va avea Franța trebuință in anul acesta.

28 August — 9 ore dim.

Pesta, 27 August.

"Ungarische Post" anunță că comisia mixtă ungaro-română și a terminat ancheta asupra pretinsei violări a graniței ungurești, aproape de Oramea, de către un detașament de trupe românești. — Comisiunea s'a incredințat că, propria vorbind, n'a fost violare de graniță.

Protocolul anchetii, semnat de comisie se va remite guvernului român și celui unguresc.

Londra, 27 August.

Sesiunea parlamentului englez s'a închis azi printr'un discurs al Reginei, care reamintește relațiunile prietenești întreținute de Angliera cu toate puterile, executarea pacifică de către Turcia a convenției privitoare la Grecia, asigururile Franței in privința Tunisiei și Tripolitanei etc.

Se mai zice in discursul regal că Angliera nu va interveni in lupta ce s'a reinceput in Afganistan, de cât prin consiliul pacifice.

Viena, 27 August.

Trimisul extraordinar al împăratului Chinei a remis in mod solemn împăratului Franz Joseph scrisorile sale de creanță.

(Havas)

A se vedea ultime știri pe pagina III.

## BUCURESCI, 17 AUGUST

"Dumnezeu când voește a perde pe cine-va mai întâiu ei ica mințile".

Ce voeș șefii norodului maghiar? Pentru ce dau alarmă că pondanța lor materială și politică este nesocotită d'o mână de oameni de peste Carpați? A se lăsa in voea furii când trăesc numai din neînțelegerile marilor state europene și din nevoea Austriei, când viața le e o cărpitură vremelnică ce nu așteapta de cât vârtejul pentru a asculta cu durere "vecinica ei pomnire", este mai mult de cât copilărie, mai puțin de cât înțelepciune, și tot una cu furia ce tirăște grabnie spre nebunie.

Când sinul patriei lor este ars și con-

toroșit de focul libertății atator popoare, unite in aspirațiune prin nesocotita sbirilor, — sânge din sângele lui Atila; — când din afară sunt amenințați de colosul nordului de a le slei creeri de pământ spre a libera atâtea milioane de oameni uniți prin credințe, prin limbă, sânge și tradițiuni cu propoveditorii panslavismului, — unguri, — nu pot de cât să și fi perdut sărita pentru a ridica glasul lor in mijlocul liniștei in care pare afundată Europa întregă, liniște ce nu diferă de a vulcanului gata d'a arunca pe beregata sa limbă imense de foc.

Ungurii n'au pe ce se bizui pentru ca să pue pe tapet chestia popoarelor din imperiul Austro-Maghiar. In trecut, ca și acum, prin nimic nu au dovedit că umflata lor fudurie e întemeiată pe fapte ce ar legitima elanul unui popor vrednic de viață și de bărbăția armelor. Dacă eri au despiciat coroana Habsburgilor in două, jumătatea cu care se fălesc că li se cuvine, departe de a le arunca rațe de glorie, ei acopere cu umbra deasă ce se cuvine unor pitici: ei au despiciat o la 66 prin lașitate, prin trădare. Au trădat Impăratul de eri, azi Regele lor, și poziție in care se află n'au dobândit-o pe câmpul bravilor. Sunt niște slugi cari și dobănesc libertatea sărind la grumajii stăpânului atunci când e asaltat de vrăjmașii din afară. Sunt niște libertini scateanați de jocul impregurărilor. Sunt sclavi de eri, azi liberi, fără ca sa se gasească in istoria lor pagina libertății, săpata in lespezi de oțel. Au o libertate fără titlu. Au furat libertatea. Și totuși acești desmoșteniți de vitejie, acești falși, ce mane-pomane vor auzi barabancea regatului lor, strigă, se laudă, amenință poporul românesc, uscați de rațiune și cinstie până in a numai socoti că noi ne-am plătit coroana de oțel pe care poporul o puse pe fruntea Regelui nostru, prin luptă dreaptă, prin sânge cald, vărsat in talazuri pe plaiurile Balcanilor?

Tiritori că cele din urmă reptile față cu cei mari, neomenoși până la ticăloșie cu popoarele ce din nefericire mai suferă încă jugul lor, unguri, au perdut până și bărbăția crudă a hunilor, selbatici lor strămoși, neștiind cât de ascuțit le e paloșul, nici chiar pe care parte le e ascuțit. Popoarele pe care le sugrumă cumplit, încercându-se a le ucide portul, moravurile, aspirațiunile, și limba, sunt ținute in frâu de Austria: ungurii sunt niște arendași; și dacă intr'un moment s'ar întempla să primim pe Austria nepăsătoare in fața unei rescoale cisleitane, ungurii ar fi inghițiți dint'o resulfare de valurile popoarelor rescultate de manie. Nu ar fi indetul de plătiți după faptele lor când nu s'ar mai găsi nici cetățile, nici casteltele, nici bisericile nici grădinele, in care locuiesc, se inchină și se plimbă descendenții "flagelului Dumnezeesc." S'apoi faptul n'ar fi afară din tainele întâmplării: nici o tiranie oarbă, nesprizinită de cultură și triumful armelor, n'a putut resista la sguđuirile intestinale: toate s'au prăvălit cu jalea in suflet, și căderea le-a fost cu atât mai repede și mai dureroasă cu cât s'au rostogolit mai de sus.

Ungurii sunt ignoranți, spoți de un strat de cunoștințe ce se șgărie la cea mai ușoară atingere, — fuduli: pururea având pe buze aceea ce nu le poate încăpea in inimă; gata de a intoarce spatetele la or-ce pericol, ei strigă: ametiți vecinic de pipă, vin și spirt,

ridicând pumnii spre cer, și și acoperă neamul cu atâtea laude in cât nu le-ar putea duce in spinare toate generațiunile maghiare, de la aparițiunea lor in Europa și până astăzi. Nobilimea lor nu știe de cât se joace cărți, să și trănțească niște haine năclăite in fir gros, incolăcit pe un trunchiu putred de viții și umflat de vanitate. Sprincenele dese și inbinate, căutătură d'o se veritate mai mult căutată, mustățile lungi și ascuțite in sulă, barba stufoasă, neagră și rotundă, or cât ar impodobi aspectul celor de neam, nu ascund indetul ignoranța de piatră și furia cu spume ce le sugrumă urma celui mai degradat bun simț ce ar mai putea avea.

Politicii lor sunt niște păpuși ce tipă și sfărână masa cu pumnul, pentru ca apoi se cedeze și se subscrie pe sfărămăturile a-celași mese, ceea-ce pare că nu ar ceda o dată cu capul.

Armata regulată nu au. Cât pentru honvezii lor au dovedit, in lupte contra Germanii, că au șease picioare numai pentru fugă.

Radeți barba și mustățile maghiarilor, destintuțiile pintenii, și or cui i s'ar părea firesc d'ai vedea încălicând pe trestie ear nu pe cal.

S'apoi un astfel de popor cutează, intr'un moment de nefericită inspirație, a ne amenința cu represiunea?

Botu pe labe, voi cari trăiți numai din liniștea momentană a Europei, din liniștea pe care cu spasmurile unei vanități stupide voiți a o turbura.

Nu mai zădărniciți a suna, la o capsă feștelită, o spadă de păpușe, căci nici o dată nu veți intimidă nădeșca Românilor dintre Tisa și Marea Neagră.

Dorul de libertatea al Românilor din Ardeal inleștat cu ura contra stirpitorilor de minte și simțire ce i stăpănesc prin brațul Austriei, nu se va stinge așa de ușor: libertatea e ținta și ura e focul ce vor uni pe Români la o l'altă, in ziua când va sosi teribila judecată a despoților netrebnicii, a obidelor streine aruncate in calea neamului românesc.

In loc d'a ne ingroșa ura ce ne ridică ca un zid de oțel contra voastră, mai bine ați citi prin fie-care gat din Carpați, pe fie-care stăncă, prin fie-ce vale, trecutul ce ne zugăvește atât mări și neclintiți in fața horđiilor voastre inprăștiate.

Codrii și stăncele au grai pentru cei cari de rușine nu citesc paginile istoriei.

Contra dreptului nu se luptă cu șarlătania; contra unui popor, ce chiar sub voi nu și-a predat limba și moravurile, nu se luptă nici cu spada, nici cu tunul.

Carpații sunt ai acelor cari sub Choria și Cloșca, ridicându-se ca o namilă urieșe s'au repeđit până in inima Ungariei, presărând in urma lor pâlălai de foc și strate de jăratie, purtați de dorul nobil de a călca in picioare un jug scandalos.

Atunci satele și orașele despoților in-vrăjbiți cădura in scrum și cenușe; și părțile deschise din adăncimea codrilor spre Buda-Pesta se acoperi de sângele asupritorilor!

Mai bine dar ar fi să vă ingropați intr'o tăcere de catacumba, aducându-vă aminte că copii magnaților voștri au supt groaza din pânteculele numelor lor, când Moșii Ardealului aruncă din vărful Carpaților strigătul de libertate!



## CRONICA ZILEI

S'a vorbit, in unele ziare, ca d. Titu Maiorescu va fi numit, in urma propunerilor facute de sale de guvern, ministru resident al Romaniei la Berlin, in locul d-lui Varnav-Liteanu, sau ministru al instructiunii, in cazul demisionarii d-lui Urechia.

Nu scim ce se va fi propus d-lui Maiorescu, dar ceea ce scim, din informatiune directa, este ca d-sa in nici un cas nu va imita exemplul vanaților de functiuni, și personal nu va intra in relatii sau tratari cu guvernul de azi, ci va pastra intru toate atitudinea și hotaririle intrăgului grup politic, din care d-sa face parte.

D. Maiorescu rămâne prin urmare in pozițiunea sa publică și privată: deputat al colegiului I de Iași și avocat în București.

Am reprodus și noi după „Românul” de la 12 August ca trupele din tabăra de la Cocorăscă sunt hranite prost și într'un mod insuficient. Ministerul de război a dat următoarele lămuriri pentru restabilirea adevărului:

„Pâinea se fabricază chiar in lagăr, in cupatoarele de companie. La început, din cauza lipsei de experiență in manipularea acestor cupatoare, pâinea a esit puțin cam crudă: acum însă calitatea pâinei ce se fabricază acolo este intocmai ca aceea fabricată la mentenanța armatei cea mai mare lipsă in greutatea pâinei s'a constatat numai cinci dramuri. Corpurile sunt datoare a refuza primirea pâinei ce ar fi mai ușoară de cât prevede regulamentul mentenței, ea e tolerază o diferință de 20 grame sau 6 dramuri. Carnea se primosec de la un întreprinzător, care și are instalat un abatoriu in apropierea taberei. Corpurile nu primosec de cât carnea proaspătă și de calitate bună. Zarzavaturile se găseșc foarte puține și cu prețuri rădicate in localitate și impregiu, poate că s'a abusat a se da prea des supă de orez; s'a dat însă ordin corpurilor să varize legumele supe.

„D. comandant al taberei încredințază că nu are nici o cunoștință ca soldații se bat prin corpuri; îndată ce va constata asemenea fapte va lua măsurile cele mai severe de represie.”

Alaltăieri, trenul de plăcere, care a plezat din București la 7 ore dimineața cu mai mult de 2000 voiajori, a ajuns jumătate pe la 2 și jumătate pe la 3 ceasuri in Sinaia.

Aproape de stația Comarnic s'a rupt un lanț de la un vagon. Atunci trenul se despărți in două; mașinile cu o parte din vagoane eși continuă drumul, ear cea-laltă parte o luă spre București. Oamenii începură a sări și prin ferestri; unii eși scriștiră mâinile, alții eși sderiră capu. Norocul a fost că trenul mărgea foarte încet și frânele nu se rupseră.

Indignația era la culme.

Un lanț putred pe care inspectorii d-lui director regal nu l'au vădut și un calcul „a la cotu lui Falcoianu” in ce privește șirul vagoanelor și curbele liniei era să periclitize viața a mii de oameni! Unde trăim, d-le Falcoiane? într'o țară reală, sau in țara sclavilor d-tale unde un vojar are același preț ca și o mușca? Nu mai merge, trebuie să recunoști că administrația d-tale e absolut incapabilă.

Măine vom d'a amănunte.

D. ex-ministru austriac Andrasz a venit la Sinaia, ca să facă o vizită Regelui.

D-sa a luat drumul Sinaii, zice „Pester Lloyd”, in urma unei invitații „nespus de cordiale” ce ar fi primit din partea M. S. regele Carol.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 17 August —

41

A. DEBAY

## MISTERELE SOMNULUI ȘI ALE MAGNETISMULUI

traducție de

ALEXANDRU I. GOESCU.

CAPITOLUL III.

Somnambulismul.

(Urmare).

CA doua observațiune a somnambulismului complet s'a făcut la o fată in vârstă de 18 ani, flica unui otelier de provincie. Această jună persoană se scula in timpul primului său somn, mergând să se culce într'un pavilion isolat din grădină. O bătrână vrăjitoare eși prezisese că într'o zi, in acest apartament, un frumos străin o va vizita și se va uni cu ea. Această idee se întipări așa de profund in spiritul tinerei fete, că in toate nopțile i se presenta prin vis persoana atât de mult dorită sub formele cele mai ravisante; in fine excitațiunea cerebrală veni într'un astfel de punct, că numai de cât fu urmată de somnambulism. In fie-care noapte ea se ducea la întâlnirea indicată de bătrâna vrăjii-

Se telegrafiază din Pesta cu data de 27 curent: „Ungarische Post” anunță că comisia mixtă ungaro-română și-a terminat ancheta asupra pretenșei violări a granițelor ungurești, aproape de Oradea, de către un detașament de trupe românești. Comisiunea s'a încredințat că, propriu vorbind, n'a fost violare de graniță.

Protocolul anchetii, semnat de comisie se va trimite guvernului român și celui unguresc.

S'a acordat medalia *Bene-Merenti* persoanelor următoare:

Clasa I. d-lor doctori: Turnescu, pentru merite științifice; Rusu Senior, asemenea; G. Polizu, asemenea; pentru servicii aduse învățămîntului medical: Teodori, pentru merite științifice Capșa, asemenea; Măldărescu, asemenea; Grecescu, asemenea pentru lucrări in botanică: Codrescu, pentru lucrări didactice; Ciurea, pentru merite științifice; Severin, asemenea; Conia, pentru lucrări in chimie; Cantemir, pentru lucrările de la Băltătesci, se ridică la clasa I.

Clasa II. d-lor doctori: Cherenbach, pentru publicațiunile de medicină; Istrati, pentru publicațiunile.

„Curierul Financiar” caracterizează săptămâna financiară trecută in chipul următor:

„Fisionomia piețelor de finanțe este încă de parte de a fi luat vre-o modificare marcantă in bine. In săptămâna din urmă, lipsa de operațiunii a continuat a se face simțită, speculatorii lipsind încă in cea mai mare parte, unii afară din țară, alții pe la stațiunile balneare din năuntru.

„Față cu asemenea goluri dar in piață, nici valorile nu puteau să meargă înainte. Trebuie însă a ne felicita că și ai mântinit mai toate ferm cursurile deja realizate, manifestând oarecare tendințe de urcare d'o-dată cu redeschiderea afacerilor, la finele vacanțelor ce sunt aproape a se închide.”

De mai mult timp se născuse, scrie „C. Financiar”, o neînțelegere între companiașii ferate Cernavoda-Constanța și comunele Cernavoda și Constanța.

Cestiunea era de a se sci da să vastele terenuri ce ocupă in aceste două orașe compania eși aparțină ei sau orașelor, după cum pretind aceștea. Deslegarea cestiunii a fost dată unei comisii care s'a întrunit zilele trecute la ministerul de lucrări publice. Aceasta a fost pusă in prezența unui firman al guvernului turc care acorda companiei engleze dreptul de a dispune provisor de terenurile de care ar avea trebuință in cele două orașe. Firmanul institua deasemenea o comisiune care să decidă asupra întinderii terenurilor ca trebuia să se lase companiei.

Față cu acest act, comisiunea română întrunită la ministerul de lucrări publice a hotărât că, pentru a lua o decisiune definitivă, va trebui să se convoace mai întâiu comisiunea instituită de firman spre a și d'a avisul.

Ast-fel stau până azi lucrurile.

Sunt câte-va zile de când un comerciant de cereale ne trimesese o telegramă prin care relatea șicanele ce șeful garei Titu făcea comerșantilor. — Am atras atunci băgarea de seamă a d-lui ministru respectiv asupra casului.

Acum întrebăm:

Luatu-s'a vre-o măsură in această privință?

Citim in „Vocea Covurluiului” de la 24 curent: Aflăm că a seară la 7 ore a sosit cu vaporul local un număr considerabil de vagabonzi isgo-

toare. Mai mulți oameni din otel zăbind'o prin intineric, credeau in ignoranța lor că este o fantomă; căți-va voiajori timizi acreditară asemenea acest șgomot și astfel, pavilionul rămase cu totul abandonat.

Un sergent-major de dragoni, prezentându-se într'o seară ca să doarmă, voi, cu tot oribilul portret ce eși se făcu de fantomă, a se culca in îngrozitorul pavilion.

In adevăr pe la miezul nopții, fantoma impinse ușa ce militarul o lăsase puțin întredeschisă, veni drept la patul său, dădu la o parte perdelele de la alcov, și și luă locul lângă el (toate aceste se petreceau in cea mai profundă obscuritate). — Sub-oficerul voi a vorbi cu noul său camarad, însă nu i se respunse nimic. — Atunci el începu a l' pipăi cu mânele pentru a sci, dacă era de natură hidoasă și infricose-toare: cu peptul, brațele și picioarele de schelet, după cum se spunea de către oamenii otelului, cu gura largă ca un cuptor și cu dinții de-a sfărâma petrele. — Cât fu de mare mirarea sa, când degetele sale alunecară pe o piele satinată, pe nisce contururi tari, rotunde, și de o frumoasă formă! — După câte-va desmerdări, el îmbrățișă cu amor fantoma, care nu dădea nici unui semn de rezistență sau de plăceré; după această scotfend un inel care l' găsi pe degetul eși, el puse pe unul din degetele sale. După o oră fantoma se sculă binișor, închise perdelele alcovului și dispăru. — A doua zi silit de a pleca cu regimentul său, sub-oficerul părăsi pavilionul de dimineață fără a putea vorbi cu cine-va din otel.

niți din Brăila de către autoritățile de acolo. Ei au fost opriți aici la agenția vaporului de Brăila de către comisariul și sub-comisarul despărțirii întâiu, de unde au fost conduși la poliția noastră.

## DIN AFARA

## România și austro-ungaria.

Presa ungurească o adânc amărită asupra celei austriace, fiindcă nu numai nu o secondează, in urletele sale impotriva Romaniei, dar i face și imputări pentru această nesăbuită eșire din cale. In deosebi „N. fr. Presse” a atras mânia potentăților de la Buda-Pesta, spunându-le verde într'un articol de fond: „că politica esternă a monarhiei austro-ungare nu se poate subordona dragostilor și capriciilor unguresci”!

„Pester Lloyd” consacră in supărarea sa, un întreg articol de fond confratelui său vienez, in care fiesce vorba nu este de cât de noi și iarăși de noi, de purtarea noastră vrăjmășiască față de Austro-Ungaria și de chipul in care acest grozav imperiu ar trebui să ne pue la regulă. Spre a da cetitorilor o idee, de modul de vedere și de argumentele ziarului maghiar, vom reproduce părțile lui mai însemnate și vom peritrasa pe cele de o valoare inferioară.

Ziarul pestan începe cu a înșira „bunătățile nesfârșite” ce ne-a făcut statul austro-maghiar. România și poporul român n'are să mulțumescă de cât vecinilor de la apus, pentru ceea ce este! Și cu ce a respuns oare regatul român acestor dovești de bună voință?

„In Bulgaria și Macedonia a început să agiteze și să unelcească, strigând in lume, că Austro-Ungaria nutrește planuri egoiste pentru aceste teritorii. In cestiunea Dunărei a insenat in contra monarhiei noastre o larmă diavolească, ale cărei consecuențe tin și azi. Supușii austro-ungari sunt espuși la fie ce ocașie vexațiunilor celor mari grele, din partea autorităților române, și in cestiunea impoștelor comunale România a călcat simplu dreptul tractatelor.

„In scoale sunt introduse charte geografice, cari semnalează pretențiunile Romaniei asupra unei părți intinse din teritoriul Ungariei. Subt ochii guvernului român se întrețin relațiunile de frădătorie cu Valachia ardeleni, și îndrăzneala acestor uneltiri nu este covârșită de cât de frivolitatea, cu care ele sunt desmînțite. Și pentru a încorona toate acestea, s'a mai întreprins acum de curind o plimbare militară peste granițe, neapărat nu in alt scop, de cât pentru a demonstra conaționalului valach din Transilvania pe cât se poate mai concret, ce nemărginită este puterea regelui Carol.”

Și se mai găseșce in aceste împrejurări un ziar austriac, care să și bată joc de halucinațiunile Ungurilor! Dar in fond puțin i pasă lui „Pester Lloyd” de ceea ce declamă „N. fr. Presse”!

„Cestiunea este mult mai grea de cât să o putem trata numai din punctul de vedere a unei polemice de ziare. Cine are pricepere și sen-

Jună fată nu știa câtă durere era să-i ocașioneze această noapte. Dimineața, mirată de a nu găsi inelul pe deget, ea făcu lungi și zadarnice căutări.

Feconditatea însă avu loc fără cea mai mică participare a voinței, fără cea mai mică percepțiune de plăcere sau de durere. După trei luni de la aceasta, talia începu a i se îngroșa. Un medic fu chemat de a i prescrie câte-va remedii, însă o lună mai târziu declară părinților că ficia lor este însărcinată. Tatăl conjura pe ficia sa aș mărțusi greșeala aș face cunoscut pe acela care l' iubește, promițându-i aș uni; el întrebunță rugămintă, amenințări, și vădend că nimic nu putea să descopere de la ea, se superă și deveni furios. Sermana copilă inocentă nu gășia să opue de cât lacrimi la aceste transporturi de mânie. Tatăl său o trimise la țară și nu voi să mai audă vorbindu-se de ea.

18 luni după aceasta, sergentul major, devenit oficer, avend ocașione d'a trece prin acest oraș veni să rămână noaptea la otelul fantomei (câci ast-fel eși numea el). In timp ce el mănca, un servitor recunoscend pe degetul său inelul sermanei copile esilate, alergă numai de cât de spuse stăpânului său. Acesta luând pe oficer la o parte, după schimbarea câtorva vorbe politicoase, eși întrebă de unde avea acest inel?

— De la o fantomă care băgase in spaimă pe toți oamenii din această casă, respunse el! de atunci eși păstrez cu mult interes in memoria celei mai delicioase nopți ce am petrecut in viața

timint pentru demnitatea și interesele monarhiei, acela știe, că aici se tratează de unu din punctele de cele mai atacate ale politicei noastre orientale, care trebuie necondiționat vindecat, spre a nu se desvolta din el o adâncă rană organică, care să roadă in urmă toată situațiunea noastră la Balcani.

„Nu avem in vedere atitudinea Romaniei într'o cestiune sau alta, și dacă in unele lucruri se manifestă o contradicție între noi și regatul invecinat, nu trebuie să ne pierdem din această cauză sângele rece, căci mai că nu există vre-un raport amical, care să resulte, in toate privirile, dintr'o armonie absolută a motivelor. Că toată politica românească e îndreptată însă într'un chip ostil, in contra noastră; că faptele Romaniei constiutesc un complex de ură și de rea credință in contra Austro-Ungariei; că nu se poate semnala nici un act care să dovedească o dispoziție amicală a guvernului român: toate acestea sunt fapte, peste cari nu putem trece, căci — chiar făcend abstracție de relațiunile speciale cu România — ele indică o greșală de căpetenie a politicei noastre orientale întregi, greșala anume, că noi am credut, că independența statelor balcanice alcătuiesce cea mai bună garanție pentru apărarea intereselor noastre de veletățile Rusiei.”

Și „Pester Lloyd”, care eși uită respectul de sine atribuind Austro-Ungariei emanciparea popoarelor de la Dunăre și Balcani, condamnă această politică de emancipare, care nu a făcut din noi și nu face din S-rbi nește state vasale și niște popoară roabe Austro-Ungariei. Lui „Pester Lloyd” nu-i trebuie o Romanie independentă, nu-i trebuie nici in cazul când această Romanie eși practică independența sa tot in aceeași măsură către Rusia ca și către Austro-Ungaria.

„Câci aici are loc teza: cine nu e cu noi e in contra noastră. Aceasta poate să fie o nenorocire, de schimbat însă nu se mai poate schimba — problema orientală se ascute la o cestiune de rivalitate între Austro-Ungaria și Rusia. La o aplanare a acestei rivalități nu ne putem gândi, și Rusia face totul din parte-i, spre a înășpri conflictul, poate chiar spre a grăbi voluțiunile finale ale procesului. In această luptă însă nu e loc nici pentru o pozițiune neutrală nici pentru o pozițiune independentă a micelor state; ele au să se hotărască: cu noi sau cu Rusia. Ba, făcend chiar abstracție de ultimele sonsecuențe ale rivalității dintre Austro-Ungaria și Rusia, nici in timp de pace nu poate fi vorba de o absolută independență și de sine hotărîre a singuratecelor state de la Balcani. In tocmăi precum bunăoară Württembergul nu a putut urma o politică independentă, pe cât timp nu se isprăvisse lupta între Austria și Prusia pentru pozițiunea in Germania, tocmăi ast-fel România nu poate face politică independentă, până când nu se va fi hotărît cearta dintre monarhia noastră și Rusia pentru pozițiunea lor in Orient.”

„Pester Lloyd” sfârșeșce articolul său, constatând, că Austro-Ungaria nu mai poate schimba ceea ce s'a făcut odată la Dunăre și Balcani. Ceea ce poate face însă, e a crea gaianții, ca

mea; de aceea am venit in astă seară pentru a i-l reintoarce, dacă eși va veni fantasia a mii! ne clama.

El povesti după aceasta otelierului toate circumstanțele acestei nopți misterioase.

Tatăl încrețind sprâncele, eși zise:

— Domnule, acest inel este a l' ficei mele, pe care am gonit'o din casă, fiindcă cu acest inel ea perdu aceea ce d-ta i' ai răpit; d-ta singur, domnule, poți aduce consolerea unei familii, a intoarce onoarea mumei și a da un nume copilului d-tale.

Oficerul ascultă plin de mirare istorisirea tristelor evenimente ce s'au succedat de la această noapte atât de delicioasă pentru el și atât de fatală pentru alții. Fiind un om onest și conșciincios și fiindcă nici fata nu era sêracă, el liniști durerea tatălui cerend 15 zile ca să se gândească, in timpul cărora căsătoria avu loc.

(Va urma).



micele state să aparțină de fapt sferii de putere a Austro-Ungariei.

„Și aceasta privește în deosebi pe România. Dovezile noastre de iubire s'au arătat până acum zadarnice și toate serviciile de prietenie au rămas fără efect. Ei bine, să aplicăm o dată deplină putere morală a monarhiei noastre, până când bărbaii de Stat români se vor fi incredințat, că nu le este permis să se desfacă de solidaritatea lor cu interesele Austro-Ungariei și că această solidaritate trebuie să se manifeste prin fapte.”

Ar fi mult de respuns acestui articol. Dar la ce? Este destul a spune, printr'o vorbă, că e comic. „Ți vine să riți de frivolitatea și inchiuirea unguerească.”

Dacă cu toate acestea, contele Andrassy va fi sosit ieri în Sinaia, spre a face „o presiune morală” asupra regelui nostru în sensul vederilor lui „Pester Lloyd”, noi credem pe M. S. în drept a-l arăta nimic mai puțin de cât așa. Vederi ca acestea, manifestate cu o rară obrăznicie, umilesc, numai ascultate fiind, o frunte suverană, precum trebuie să indigneze și să prepare la reacțiune, un popor vrednic și cu conștiință de drepturile sale.

CE A AJUNS STRADA LIPSCANI.

De cât-va timp, strada Lipscani are aspectul unui adevărat bălciu de spuză jidovească, de cămățari bancheri; a încetat, erte-mi-se expresiunea, târgul păduchilor din Fiereasca, ca să se transporte unde?... în vechia uliță odinioară a negoțului curat românesc.

Maî în toate zilele, trotorele și de o parte și de alta — în dreptul Hanului cu tei — sunt înțesate de aceste sugetoare ale neamului creștinesc, împiedecând astfel circulația, în cât bietu pleton este nevoit de a trece prin mijlocul drumului, fiindu'i imposibil a străbate printre rândurile lor.

De unde neamul semitic și-a însușit, în țara Românilor, acest drept, acest privilegiu? Nu mai e forță publică, numai e simț național, ca să'i pue în respect?

Pe când odată ăți era drag și cu plăcere a trece prin acea stradă, pe atât astăzi ăți intră oroare și desgust! Pare că intri într'o atmosferă infectată de mirosul usturoiului.

O durere inima 'ți străpunge, sufletul se cuinde de jale, când aruncându 'ți privirea — ori e cotrô — nu mai vezi de cât comptuare, case și schimb, mare bursă națională și magazine brevesti, sub firmele nemțești terminate în *man, baum, berg, feld etc.*, și abia pe ici pe colea, mai poți zări din fericire, câte-va prăvălii și firme românești, cari zău, nu știu cum se mai susțin, de nu sunt și acestea târite și inghițite de valurile acestui potop.

Timpul nu e trecut. Ori și cine se întreabă, care e scopul acestor cămățari, când se adună droae, în pălcuri, pălcuri, întocmai ca muștele.... respunsul, de sigur nu poate fi altul de cât un *gheseft*, iarăși... speculă de bursă... adică minciună, înșelătorie, trafic și șarlatanie.

Ei bine, nu se mai satură încă aceste parasite? Oare n'au supt indetul aceste veninoase lipitori sângele nostru românesc!.. Până când?.. Privește-te îngrozitoare ce li se desfășură aiurea și aproape de hotarele noastre, nu'i îngrozește? Ori, aviditatea argintului și lucirea metalică le întunecă mintea și le răpesc simțirile!

Oare când Dumnezeu se va milostivi, ca să adune și să cheme la sinul său pe acest pribeag popor al său? Răbdare! Să mai așteptăm.

Până atunci, noi, Români, de voim să mai trăim ca națiune, de mai ținem la religia și moșia părinților noștri, la datinele și obiceiurile străvechi, datorî suntem cu toții, să ne strângem rândurile, să ne unim la o l-altă, lăsând la o parte ambițiunile, pasiunile, și desbinările ce mai rău ne vatămă și la nimic nu ne folosese, și, să formăm — precum în simțul său de înalt patriotism și printr'o fericită inspirațiune „Romania Liberă” ne indeamnă: „să formăm acea sfântă alianță, serioasă, energică și solidă a tuturor, luptând pe toate căile contra acestei antropomorfe specii de filozofă.”

Să luăm deci exemplul cetățenilor din Buzău, făcând propagandă fie-care în cercul familiei și cunoștințelor sale — să nu mai cumpere nimic de la Jidan și să căutăm ziua inamiază mare, pe toți acei sërmani meseriași și industriași români, asfixiați de curentul jidovesc, rechemându'i la viață.

Societatea „Concordia Română”, de mult și-a luat nobila misiune de a lupta pe acest teren.

De nu ne vom deștepta mai curând din această piroteală a nepăsării noastre, de vom trăi tot desbinați și isoლაți unii de alții și nu ne vom pune serios pe lucru și la muncă sănătoasă, îngrădind din toate părțile edificiul nostru economic, de sigur, într'un viitor nu mult depărtat, vom avea nenorocirea să ne vedem cu totul copleșiți de neamul lui Israel, această neghină semitică, ce pe fie-care zi mered' sporește, și care, după ce și-a aglomerat capitaluri și averi însemnate — în curând cu drepturile ce a dobândit — va intra în parlament, în adunările județene și comunale, unde dispunând de forța publică, ne va administra, ne va face legi, ne va judeca, după chipul și asemănarea lui.

Astăzi, ne împiedică circulația pe trotoare, ne insultă administrația, spărgând ușile și ferestrele unei sub-prefecturi, ca să elibereze pe niște confrăți d'af lor, luați în armată, cum s'a întâmplat în județul Botoșani.

Maîne.... poate, ne vor da afară din căminurile noastre, invocând dreptul... celor mai tari și zicându-ne că țara este a lor.

Să luăm aminte, Români!

X.

ARENA ZIARELOR

„Românul” ocupându-se de starea săteanului și de improprietățile insurăteilor.

Am vedut săteni improprietăți, cărora în urmă li s'au făcut încăleări și li saut luat locurile de către proprietar, — se înțelege prin bună judecată; și știți de ce? Pentru că sătenii nu știu ce posedă, n'aveu nici ce-va fixat, nici un act de proprietate și de măsurătoare exactă a pământului. Ei s'au prezentat înaintea instanțelor judecătorești ca parte slabă și lipsită de procedură, saut cum se zice în popor: fără carte la mână, și... „n'ai carte, n'ai parte”.

„Binele Public” schițând starea noastră socială, inchee prin a ne spune că George Lazăr și Eliade Rădulescu cari au reinviat națiunea română sunt uitați și memoria lor sistematic persecutată:

De dd. Rosetti-Brătianu, de nisce puî ai fanariotismului, de nisce oameni fără învățatură și fără inimă, de nisce împilatori și corupători ai statului român care și adună milioane, pentru ei și pentru ceata lor, sfidând legi, morală opiniune și pudoare.

„Timpul” într'un articol, sub-scriș Delfinul, vorbește despre raportul dintre libertățile premature și ochlocrație.

S'au înscris în astă cartă a națiunii române mai toate libertățile din lume, fără a se gândi cine-va la abuzul ce va putea face din ele gloata veneticilor pretinși romanizați, și masa incultă a poporului. Incuria și indolența claselor culte și a elementului adevărat național, au înlesnit guvernamental unor lepădături de aventurierii întreprizi și fără de conștiință, cari au dus țara până la marginea prăpăstiei.

VARIETAȚI

**Jefuire.** — În cătunul Padina, comuna Lacu-rezi, județul Brăila, — spune „Ecolul Brăilei”, — trei tâlhari înarmați cu ciomege, intrară în noaptea spre 9 curent, în cărciuma lui Dușu Goagă. Aci, găsind numai pe cei doi fii ai acestuia, Radu și Gheorghe, ăi jefuesc prin bătăi și torturi de suma de 2004 l. n. și un revolver. La opunerea acestora, tâlharii rănesc atât de grav pe cel mai mic, în cât ăi este viața în pericol; cel mai mare însă, resistând, a putut să le ia la doi căciulile; una din aceste se cunoaște a fia lui Stoica Bădică din țările Cucuta, aproape de locul comiterii crimei. Acesta s'a prins și arestat. Administrația a luat măsuri pentru prinderea celor-l-alți doi și tot odată a trimis medicul spre a da ajutorul necesar pacientului.

**Un comisar zeLOS.** — „Mesagerul Brăilei” vorbind de preparativele ce se făcură la Brăila, pentru alegerile din 12 și 13 August, scrie:

„Preparațiunile pentru siguranța libertății electorale au început din partea guvernanților. Intre agenții administrativi se distinge de astă-dată noul comisar din coloarea de verde d. Stegărescu. Acest gelos agent a găsit de cuviință a intruni în noaptea de 4 August la densus acasă vr'o 20 cetățeni, și le-a ținut o cuvântare cam în acest sens: „Băgați de seamă, că alegerile se a-propia, să dăm tot concursul nostru acestui guvern, care este cel mai bun; el a făcut toate

„bunătățile, acum s'a apucat să fară Dâmbovița „la București (!?), o să scază dările cari sunt „foarte grele, și dacă vom alege oameni buni, „după cum ni se cere, eu o să fiu cu d-v. tot „comisar, și o să vă fac toate inlesnirile, că „mare este puterea stăpînirii, chiar când nu „vei fi vinovat poate să te persecute; să pue „doi bețivi să se bată în prăvălie, și să 'o „inchiză; să pue pe cine-va să arunce gunoii în „fața casei d-tale și să te supue la amendă; să 'ți „arunce tutun în curte și să vie să 'ți facă pro- „ces-verbal să plătești sute de franci amendă „și să stai și la pușcărie...” La acest discurs toți asistenții au zis da, și au făgăduit a trăi bine cu stăpînirea.

În altă seară tot acest comisar, fiind locotenent în gardă, aflăm că a adunat oamenii din compania lui și le-a ținut o cuvântare analogă cu cea de la 4 August.

Acesta este rolul principal al comisarilor. De alegeri se ocupă, de siguranța publică de loc, de oare-ce spargerii și tâlhării în fie-care seară se comit, fără a se descoperi faptuitorii.

**Iarmarocul de la Roman.** — scria „Curierul Bălășan.” — care s'a început de la 6 curent, a avut, și chiar are și astăzi, un succes cu mult mai strălucit de cum s'ar fi putut aștepta cine-va, considerând prostul rezultat ce 'l a avut iarmarocul de la Fălticeni, precum și cele l-alte iarmarocuri. S'au făcut foarte multe cumpărături și vinderi de produse și de vite, cu prețuri destul de bune. Ast-fel, se zice, că vagonul de grâu s'a vândut cu 200 galbeni, iar chila de grâu de la 7 la 7 jum. galbeni. După informațiunile ce le-am primit chiar ieri, iarmarocul de la Cașin, și el, 'l promite a fi foarte animat, și deja lumea a început a veni la Cașin din toate părțile.

Iarmarocul și cel din orașul nostru (Iași) numit de Sf. Maria, e mai animat și promite a da mai bune rezultate de cât toate iarmarocurile ce au avut loc anul acesta. Vitele, cari ocupă primul loc în acest iarmaroc, se vënd cu prețuri destul de bune.

**Recetele căilor ferate române.** — Liniia Roman-București-Terciorova. În perioada de la 13 până la 19 August curent, s'au incasat 345,317 lei contra 391,677 în epoca corespondentă a anului trecut. Scăderea e de lei 46,357.

Crescerea generală a rețetelor de la începutul anului până la 19 August este redusă la 893,705 lei.

Liniia Ploesci-Predeal, lungime 85 kilometri. Direcția aestelei linii a ramas înapoi cu dările sale de seamă de incasări; situațiunea ce avem înainte-ne constată veniturile pe luna Martie 1881. Rețetele în această lună au fost de 71,983,88 contre 53,316,33 în luna corespondentă din 1880; sporu 18,667, 55. Ar fi de dorit ca direcțiunea respectivă să grăbească cu dările de seamă pe lunile următoare.

**Statistica penitenciarelor.** — Populațiunea penitenciarelor din țară era ast-fel la finele lunii Iunie a. c.: În penitenciarul Bisericanii se aflau 428 indivizi; în Bucovet 468; Craiova 208; Dobrovet 228; Focșani 155; Eozia 173; Iași 369; Mărginenii 482; Pângărați 317; Plătăresci 101; Mislea 170; Salinele-Mari 308; Telega 408; Tergul-Oeni 317; Văcărești 552; Răchitoasa 125; Tulcea 116; Constanța 19. În total 4945, din care 173 femei și restul bărbați.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.”

29 August — 9 ore dim.  
Tunis 28 August.  
Colonelul Corréard, ridicându-și tabăra Vinerii seara ca să se ducă la Hammamet, fu atacat de 12,000 cavaleri arabi. Trupele franceze respinseră atacul. Lupta dură trei ceasuri. Francezii au avut 3 morți; numărul răniților nu e cunoscut încă. Arabii au avut 15 morți și un număr considerabil de răniți.

Roma, 28 August.  
Se asigură că cu ocazia marelui intruniri a episcopilor din toate țările, proiectată pentru epoca apropiată a canonisărilor, Vaticanul va face să se redijeze pentru prelații prezenți o declarație colectivă și solemnă, în care să se zică, că situația actuală a Papei în Roma nu mai e de suferit. El va invita apoi pe prelații absenți să a-dereze la această declarație, care va fi trimisă tuturor guvernelor, însoțită de o notă a sântului Scaun.

Circulă șgomotul, că negoțierile între Vatican și Rusia sunt suspendate pentru timp nedeterminat, dacă nu rupte, din cauza mal cu seamă a întrebunțării limbei naționale în bisericile poloneze, pe care Rusia vrea să e proserie.

Constantinopol, 28 August.  
Sultanul adăd lui Assym-pașa o sabie de onoare. (Havas).

**INSCRIEREA**  
LA  
**INSTITUTUL „HELIADÉ”**  
(strada Armeană No. 1).  
Clase primare, gimnasiale și preparațiunile pentru școlile speciale ale Statului.  
In cancelaria institutului, dimineață de la 9 la 11, după ameză 2 la 6 ore.

**MEDIC ȘI CHIRURG**  
**D-rul WILH. SALTER**  
DE LA FACULTATEA DIN VIENNA  
Special: **BOALE DE FEMEI ȘI SYPHILIS**  
anunță onor. public că s'a stabilit în strada Sf. Ioan nou No. 4 (lângă hotel Patria) și ține consultațiuni de la 8—9 ore a. m. și de la 3—5 p. m.

**Dr. N. MANOLESCU**  
(oculist)  
s'a întors în Capitală. Consultațiuni de la 4—6 p. m., gratuite pentru sëraci; str. Primăverei 23.

**BOALELE DE GAT, GURA, NAS ȘI URECHI**  
tratează printr'o artă specială  
**D-rul J. BRAUNSTEIN**  
Medic, Hirurg, și Mamos fost medic practicant în Viena în Clinicele.  
lui Braun (boale de femei și facere) și a lui Hebra (boale de piele, pîr și syphilis)  
Consultațiuni de la 3—5 p. m. Strada Sf. Vinierii No. 4 (Casa Misiu).

**D-rul Theodorescu Florea**  
Reintorcându-se în capitală, anunță onor. sa clinală. Consultațiuni de la orele 5—6 p. m. Locuința strada Scaunele 38.

**BIBLIOGRAFIE**  
Carte didactică autorisată  
**LECȚIUNI DE ARITMETICA**  
pentru clasa I și a II primară, de  
STEF. C. MICHAILESCU  
NB. Edițiunea a doua complet revădută. Metodul intuitiv combinat cu metodul socratic. Numeroase eserciții și probleme în capul fie-cărei lecțiuni. Căluza învățătorului în note.

Pre lângă *geografia celor cinci părți ale lumii* pentru cl. I a scoalelor secundare a mai apărut acum și  
**Geografia României** pentru cl. III primară 50 b.  
**Geografia generală** pentru cl. IV primară 75 b.  
de Ioan Marescu  
Aceste cărți, împreună cu cele publicate mai înainte, sunt deposite la librăriile d-lor Socec, Ioanițiu și Alcalai, în capitală.

**LA MAREA BURSA NATIONALA**  
41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis  
**I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL**  
**CURSUL BUCURESCI.**  
Pe ziua de 17 August 1881, ora 10

OBLIGAȚIUNI	Oomp.	Vend.
6 0/0 Oblig. de Stat Convertite	100	101
6 0/0 Căilor ferate Române	102	103
5 0/0 Renta Amortisabilă	92 1/2	93 3/4
Dob. 10 fr. Oblig. C. pens. 300 l.	225	230
7 0/0 Scrisori fonciare rurale	102 1/2	103 1/4
7 0/0 „ „ urbane	101	102
6 0/0 „ „ „	106	107
8 0/0 Impr. Municipal cu pr. Buc. (bil. 20. l.)	28	29
5 0/0 Renta română	92	93
Acțiuni Dacia România	450	470
Banca Națională a României	1770	1800
Baia de Aramă liberată		750
Cupóne Oblig. de Stat		1/2 arg.
„ Renta		aur.
„ Căilor ferate		
„ Scrisuri		
Argint Național contra aur		1/2 1/2
Bilete de Bancă		1/4 1/4
Rubla hârtie	2 60	2 70
Florin	2 45	2 46
Lose otomane	50	60

**CURSUL DIN VIENNA**  
27 August

Napoleonul	
Ducatul	
Lose Otomane	
Rubla hârtie	

**CURSUL DIN BERLIN**  
27 August

Oblig. căile ferate române	100	30	100	30
Acțiunile	61	50	62	
Priorități				
Oppenheim	113	80	113	80
Ruble hârtie	217	10	217	35
Oblig. noi	103		103	50
Lose Otomane				

**CURSUL DIN PARIS**  
27 August

Renta Română	92
Lose otomane	57 1/4 58 1/4

**SCHIMBUL**  
17 August

Paris (3 luni)	
„ la vedere	
Londra (3 luni)	
„ la vedere	
Berlin (3 luni)	
„ la vedere	
Viena la vedere	

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.



**M<sup>me</sup> JEANNE L.**  
Str. Teilor 28, Biserica Oțetaru  
Se dă și înseamnă costume pen-  
tr. dame și copii cu prețu de 4 fr.

**INSTITUTUL  
P. ALEXANDRESCU**  
vis-a-vis de biserica Sfinți.  
STRADA CERNICA, No. 4.  
Se primesc elevi de cla-  
sele primării, gimnasiale și  
de comerț spre a le face  
educația și instrucțiunea  
cuvinită. 3  
Informațiuni în toate zilele  
8-12 ore și 3-5 p. m.

**100** Scrofe de prasila  
din cea mai renumită  
rasă a lui Arhiducele  
Albert, în vîrstă de  
un an și jumătate.  
Informațiuni la ad.  
Frați Ciricliano, str. Șelari, No. 2.

**TYPOGRAPHIA**  
efectuează:  
**CĂRȚI DE LITERATURA**  
DE  
SCIINȚA ȘI DIDACTICE  
IN TOATE LIMBELE USUALE  
**JURNALE**  
DIFERITE FORMATE ȘI LIMBI  
**AFISE**  
CULORI ȘI SIMPLE  
**REGISTRE**  
pentru  
TOATE SPECIELE DE SERVICII  
ȘI  
ORI-CE IMPRIMATE  
ALE TUTUROR AUTORITĂȚILOR  
**BONURI ȘI DIPLOME**  
DIFERITE CULORI

**TYPOGRAPHIA**  
**STEFAN MIHALESCU**  
BUCUREȘCI  
14, STRADA COVAC, 14



Decorată cu  
**MEDALIA DE AUR**  
1880  
ONORARE  
ȘI INCURAJARE  
MUNCII  
1880  
Acest stabiliment tipografic deja cunoscut  
Onor. Public fiind asortat cu o mare cuan-  
titate de caractere variate și în diferite tăeturi,  
după sistemul cel din urmă, și cu  
**5 MASINI CILINDRICE**  
ast-fel că se află în poziție a efectua or-  
ce lucrări atîngătoare de această artă cu cea mai  
mare acurateță și în diferite limbi.

DEVISA ACESTUI STABILIMENT ESTE:  
**ACURATEȚA ȘI PREȚURI MODERATE**

**TYPOGRAPHIA**  
efectuează:  
**BILETE ȘI CONDICI**  
DE ORI-CE NATURA  
precum  
**REGISTRE DE COMPTABILITATE**  
pentru  
MOȘII PADURI, MORI, ACSISE, PERCEPTII etc.  
**BILETE**  
DE  
BOTEZ, NUNTA ȘI DECESE  
**Circulari și Cărți de adrese**  
**ETIQUETE**  
CULORI ȘI NEGRE  
**ANUNCIURI ȘI TARIFE**  
INDUSTRIALE ȘI COMERCIALE  
**CĂRȚI DE VISTA, CIRCULARI ȘI ADRESE**  
etc. etc.

**Doctorul Schwarz**  
de la facultatea de medicină din Paris  
s'a mutat în Calea Văcărești 82.  
**Specialitate de boale syphilitice**  
Consultațiunî de la 8-9 a. m. și de  
la 4-5 p. m.

**TAPETURI  
PREVASURI POLEITE**  
ȘI  
**Plafonuri în Relief**  
din cele mai renumite fabrici  
prețuri foarte moderate, recoman-  
dabilul public sub-semnatul  
**H. HÖNICH**  
Tapiter și Decroator.  
50, -Calea Victoriei 50

**DE VENZARE**  
Casele din strada Popa-Tatu  
No. 28 cuprîndînd 7 odăi,  
2 bucătării, o prăvălie, 2 băi,  
niște, 2 magazii. - A se adre-  
sa chiar acolo.

**ȘCOALELE ELEMENTARE DE BĂȚI ȘI GIMNASIUL  
REAL ROM.-CAT. DIN BUCUREȘTI**

**ANUNCIU**

Direcțiunea are onoare a face cunoscut domnilor părinți, tutori etc.  
că concursul acestor școli se va reîncepe cu 5 Septembrie st. n. a. e.  
Atît școala filială din strada Fântînii No. 7, precum și școala principală  
din Strada Călarășilor No. 5 posedă fiecare câte patru clase primare;  
cea din urmă însă pe lângă cele 4 clase primare mai posedă și 3 clase  
gimnasio-reali. Programul obiectelor de învățămînt coincide intru tîte  
cu programul școlilor publice din țară. În clasele primare se mai în-  
vătă încă și limbele: franceză, germană și maghiară. Catechismul rom-  
cat. se învătă numai de școlarii rom. cat. și limba maghiară e obliga-  
toare numai pentru elevii de naționalitate maghiară, iar pentru ceil-  
alți elevi e facultativă.  
Inscrierile se pot face în fiecare zi (afară de Duminică și zilele de  
de serbătoare) în cancelariile ambelor școli începînd cu 29 Aug. st. n.  
între orele de la 9-12 a. m.  
București, August, 1881. Direcțiunea.

**IMPORTANTU**

Sub-semnatul cu onoare fac cunoscut, că prin necontenită descop-  
rire nouă și practică în specialitatea noastră sunt în poziție de a opera  
cu prețuri foarte reduse; așa dară un ratelier complet în cautschuc  
costa (mai înainte fr. 300)  
**iar azi numai 150 franci**  
Un singur dinte fr. 10. Pîeces din doi sau mai mulți dinți, de la 6  
până la 8 fr. dinte.  
Mai cu seamă emi permit a atrage atențiunea Onor. P. asupra din-  
ților artificiali și ratelier complet de mine în aur G. 18, că sunt în-  
toacă cu prima lucrare americană în ce privește esactitatea, solidita-  
tea și frumusețea; spre încredințare se află la mine modele espuse,  
iar în ce privește lucrările executate de mine sunt în poziție de a da  
garanție pentru mai mulți ani.  
Operațiuni, plombajuri și curățiri de dinți se execută cu cea mai  
mare menajare.  
Fîind basat pe praxă mea de 30 ani în această specialitate, sper a  
obține toată încrederea On. P.  
Cu stimă, **George Slama**  
Dentist englez - Strada Caroli, 19

**BIROU DE INFORMATIUNE  
TRAJAN & C<sup>omp</sup>**  
9, STRADA SFINTILOR, 9.

Stabilind un birou de informațiune, ne însărcinăm a  
procura și a recomanda, după cererea veri-căruia: profesori,  
institutori, guvernante, bone, de diferite limbi,  
dame de companie, translatori, comptabili, agricultori,  
mașiniști, morari, îngrijitori de moșie etc. asemenea cu  
procurarea de casieri și casierite, meșteșugari și profes-  
ioniști în ori-ce ramură și specialitate.  
Suntem convinși că ne vom îndeplini datoriile noastre  
cu esactitate, sperînd că onor. public și înalta nobilime  
să ne onoreze cu comanda d-lor.  
In acest birou se caută un tovarăș care se depue  
200 fr. Să cunoască limba franceză germană și română.  
Cu stimă, Trajan & Comp.

**ANUNCIU IMPORTANT**

Fac cunoscut că de la 15 August, anul curent, primesc  
tineri de la 8-16 ani, cari doresc a urma studiul în cla-  
sele primare și gimnasiale ale Statului, cu prețul de lei  
600 pentru un an școlar; și mă angajez a le pune la dis-  
pozițiune un local intrîndînd condițiunile igienice, avînd o  
îngrijire părintească și tot-odată a le procura toate cele  
necesarii pentru întreținerea lor întocmai ca la internatele  
private din Capitală.  
Poritorii (părinții de copii) se vor adresa pentru admite-  
re: Strada Popa-Tatu, Nr. 23 de la orele 6-10<sup>1/2</sup> dimi-  
neața și de la 5<sup>1/2</sup> seara înainte.

**De vnzare maclaturi cu ocaua**  
(hârtie stricată)  
A se adresa la administrațiua acestui ziar, strada Covaci, No. 1



**DEPOSIT GENERAL  
la D<sup>nu</sup> APPEL & C<sup>omp</sup>**  
BUCUREȘCI  
No. 1 - STRADA COVACI - No. 1.

**SOBE MEIDINGER,  
SOBE DE UMPLUT  
REGULATORE ȘI VENTILATORI**

Sobe puțin voluminoase dau o căldură mare și răpede. Cea mai  
perfectă și cea mai simplă reglăre a arderei.

Durata focului se poate regula după plăcere  
Cel mai simplu serviciu fără de a avea trebuință de măturat. Se  
înlătură ori-ce căldură superătoare și reflexitoare. Incălzitul e foarte  
eștin și soba duresă foarte mult. Aerisire foarte bună la întrebun-  
tarea țevii de ventilațiune. O singură sobă încalzește trei camere.  
Încălzire centrală aeriană pentru clădiri întregi.

Această marcă de fabrică este  
turnată pe partea interioară a ușii  
**MEIDINGER-OFEN  
H. HEIM**

Instrucțiunî și liste de prețuri curente se trîmit gratis și franco.  
Fabrica de sobe Meidinger și obiecte de case  
**H. HEIM, Kärtnerstrasse 40-42, VIENA.**

**MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA**  
Valabil de la 1 (13) Iuniu 1881

București-Roman-Iași			Iași-Roman-București			Buzeu-Focșani-Mărășești		București-Vărciorova			Vărciorova-București		
STAȚIUNI	Arătarea trenurilor		STAȚIUNI	Arătarea trenurilor		STAȚIUNI	T. mixt	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor		STAȚIUNI	Arătarea trenurilor	
	Tr. ac.	Tren de pers.		Tr. ac.	Tren de pers.				Tr. ac.	Tr. de pers.		Tr. ac.	Tr. de pers.
București pl.	p. m.	a. m.	Iași plec.	p. m.	a. m.	Buzeu plec.	p. m.	București pl.	a. m.	a. m.	Vărciorova pl.	a. m.	
Chitila	5 30	7 30	Pașcani	4 08	6 52	R.-Sărat	3 26	Chitila	8 15	4 45	Turnu-Severin	11 00	
Ploiești	5 48	7 59	Roman	6 34	10 30	Focșani sos.	5 45	Pitești	8 31	5 05		11 25	
Mizil	7 22	9 50		8 10	12 10			Slatina	11 14	8 25			
Buzeu	8 12	10 59						Craiova	1 18				
Ianca	9 15	12 20						T.-Severin	3 10	3 30			
Brăila	10 38	2 06						Vărcior. sos.	5 54	7 00			
Barboși	11 40	3 25							6 4	8 00			
Galatz	12 25	4 00											
	1 00												
	seara												
	5 28	11 15											
	6 07	12 20											
	6 48	1 10											
	a. m.	p. m.											
	8 15	3 00											
	9 15	4 25											
	10 30	6 16											
	p. m.	seara											
	1 05	9 05											

**MERSUL VAPOARELOR PE DUNARE**

VAPOARE DE POSTA  
între Budapesta-Orșova-T.-Severin-Giurgiu-Galați  
PLECARE ÎN JOS.

STAȚIUNI	Tr. ac.	Tr. de pers.
De la Buda-pesta	Vineri, Dum.	Mercur 11 ore seara
Orșova Dum.	Marți, Vineri	10 ore 30 min. a. m.
T.-Severin	" "	" " 12 ore ziua.
Calafat	" "	" " 5 ore 40 min. p. m.
Corabia Lun.	Mercuri, Sămbătă	12 ore 30 min. p. m.
T.-Măgurele Lun.	Mercuri, Sămbătă	2 ore 30 min. a. m.
La Ruscium	" "	" " 6 ore 30 a. m.
De la Giurgiu	" "	" " 11 ore 15 a. m.
" Cernavoda	" "	" " 6 ore 45 p. m.
" Brăila Marți, Joul, Duminică	" "	" " 6 a. m.
La Galați	" "	" " Idem

PLECARE ÎN SUS

STAȚIUNI	Tr. ac.	Tr. de pers.
De la Galați	Marți, Joul, Sămbătă	9 ore a. m.
" Brăila	" "	" " 10 ore 25 min. a. m.
" Cernavoda	" "	" " 10 ore 20 min. p. m.
La Giurgiu	Mercuri, Vineri, Dum.	6 ore 30 min. a. m.
De la Giurgiu	" "	" " 12 ziua Vineri, Duminică 11 ore 45 min. a. m.
" Ruscium	Mercuri	4.20 p. m. Vineri, Duminică 12 ore ziua.
De la T.-Măgurele	Mercuri	10 ore p. m. Vineri, Dum. 5 ore 40 min. p. m.
De la Corabia	Mercuri	12 ore noaptea Vineri, Dum. 7 ore 40 min. p. m.
De la Calafat	Joul, Sămbătă, Lun.	9 ore 30 min. a. m.
La T.-Severin	" "	" " 4 ore 45 min. p. m.
De la Orșova	Vineri, Duminică, Marți	a. m.

Serviciul local între Galați-Tulcea-Ismail-Kilia

Plecare la vale de la Galați la Tulcea-Ismail Marți și Sămbătă 8 ore a. m.  
Tulcea-Ismail-Kilia Joul 6 ore a. m.  
Plecare la del " Kilia la Ismail-Tulcea-Galați Joul 4 ore p. m.  
Ismail la Tulcea-Galați Mercuri Vineri, Dum. 7 ore a. m.

Serviciul de pasageri și mărfuri între Galați și Odessa

De la Galați la Odessa Lun. 7 ore a. m. și de la Odessa la Galați Joul 4 ore p. m.  
Serviciul de mărfuri de la Galați-Brăila pentru toate stațiunile și direct la București de două ori pe sept.